

Филология сближает....

*Филология сближает человечество...
Это высшая форма гуманитарного
образования, она (филология)
в основе всей человеческой культуры
(Д.С. Лихачев).*

К сожалению, в последние годы в российском обществе складывается ситуация, которая ведет к тому, что гуманитарному, в том числе и филологическому образованию уделяется недостаточное внимание, что ведет к снижению общей культуры современных молодых людей, духовной и нравственной деградации. Одним из важных показателей развития общества является внимание к проблемам сохранения и развития языка как фактора государственной политики. Поэтому важными направлениями работы научно-методического кластера «Филология», созданного в 2011 году на базе филологического факультета Бирского филиала Башкирского государственного университета и МБОУ СОШ №7 г. Бирска, являются пропаганда и повышение престижа филологических знаний среди школьников, студентов, общественности, а также работа с филологически одаренными детьми.. Так, в ноябре 2011 года в рамках научно-методической конференции «Обновление содержания преподавания филологических дисциплин в свете перехода на ФГОС» работала секция «Пропаганда и повышение престижа филологических знаний среди школьников: работа с филологически одаренными детьми», были проведены олимпиады по русскому языку и литературе, в которых приняли участие 197 учащихся 10 – 11 классов из 19 районов и городов РБ: Аскинского, Бирского, Благовещенского, Бураевского, Дюртюлинского, Караидельского, Кушнаренковского, Мишкинского, Миякинского, Нуримановского, Татышлинского, Октябрьского, Янаульского, Чекмагушевского, г. Белебея, г. Белорецка.

В дни зимних каникул, 10 января, филологический факультет Бирского филиала БашГУ вновь принимал школьников. Более 70 учащихся 5 – 6

классов из г.Бирска и Бирского района, г.Благовещенска, Дюртюлинского, Караидельского, Мишкинского, Миякинского районов приняли участие в работе «Зимней лингвистической школы». Юные филологи, выполняя задания олимпиады по русскому языку и литературе, продемонстрировали хорошую предметную подготовку, эрудицию, владение русским языком.

Кроме олимпиады студенты филологического факультета подготовили для школьников большую образовательно-развлекательную программу. До начала олимпиады школьники приняли участие в «Зимних забавах», показали свою смекалку и ловкость, участвуя в веселых конкурсах и получая сладкие призы. Самыми активными участниками «Зимних забав» стали учащиеся МБОУ СОШ № 8 г.Бирска, которые и завоевали суперприз в номинации «Самой активной школе», а учащиеся Караидельского района увезли суперприз в номинации «За самое участие в олимпиаде» (их команда была самой представительной).

Во второй половине работы «Зимней лингвистической школы» студенты 2 – 5 курсов провели интересную программу для школьников «Святки идут!», которая познакомила с традициями празднования на Руси Рождества и Святков. Зрителям запомнилось искрометное веселое представление знаменитой сказки Н.В. Гоголя «Ночь перед Рождеством»; участие в капитал-шоу «Поле чудес», святочные гадания, в которые помогли заглянуть в будущее.

Учителя и школьники, участвовавшие в «Зимней лингвистической школе», выразили благодарность за организацию этого мероприятия, высказали пожелание, чтобы они стали традиционными. Так, **учитель МОБУ СОШ № 4 г. Благовещенска Н. А. Черепанова** отметила: «Наши ученики с нетерпением ждали этой поездки. Мы приятно удивлены праздничной атмосферой, которая царила сегодня на филологическом факультете. Преподаватели и студенты филфака устроили целый праздник, посвященный филологии. Нам и нашим ученикам было очень интересно участвовать во всех мероприятиях «Зимней лингвистической школы»,

надеемся, что они будут традиционными, способствовать развитию интереса к изучению родного языка и литературы». Слова благодарности организаторам высказала и **А. К. Бадретдинова, учитель русского языка и литературы МОБУ СОШ с. Шатмантамак Миякинского района:** «Благодарю Вас за предоставленную возможность участия сельских обучающихся в олимпиаде, за огромный творческий потенциал преподавателей-филологов. Обучающиеся не просто получили удовольствие от участия в олимпиаде, но и расширили кругозор, дающий возможность творчески мыслить, пробовать свои силы. А главное – олимпиада в стенах академии побудила юных словесников к серьезному изучению русского языка».

Особенно нам дороги слова признательности самих участников. Своими впечатлениями поделилась ученица **6 класса Муллабаева Гузель,** приехавшая из Миякинского района и ставшая призером олимпиады по русскому языку: «Когда я вошла в храм знаний под названием академии, я представила себя «Алисой в стране чудес». Потому что мы не сразу сели за выполнение олимпиадных заданий, как это обычно случается. Сначала нас встретили добрые феи и развлекли интересными играми, загадками и ребусами, где пригодилась моя смекалка. Я, как и Алиса из страны чудес, даже забыла, что приехала на олимпиаду, но вот передо мной олимпиадные задания, и я почувствовала прилив адреналина, ведь требовались не только знания по грамматике, синтаксису, но и логика, фантазия. Потом я снова очутилась в сказке. Познакомилась с героями прекрасного произведения Н.В.Гоголя и рождественскими обрядами. Мне хотелось бы сказать большое спасибо тем, кто организовал эту «сказочную» олимпиаду. Я поняла, что русский язык – это не только правила и трудные задания, но и интересный и увлекательный мир слова».

Активное участие в организации и проведении «Зимней лингвистической школы» принимали студенты 2 – 5 курсов филологического

факультета. На наш взгляд, подобная форма работы помогает будущим учителям подготовиться к профессиональной деятельности, способствует повышению мотивации обучения, развитию профессиональных умений и компетенций.

По мнению студентов 4 курса, которым через несколько недель предстоит проводить свои первые уроки в школе, они получили ценный практический опыт, который невозможно приобрести на лекциях и практических занятиях – это непосредственное общение с детьми..

Лабутина Г., студентка 4 курса, отметила важность таких мероприятий для профессионального роста студентов: «Мероприятие, прошедшее на филологическом факультете в рамках «Зимней лингвистической школы» было интересно не только школьникам, но и нам, студентам. Особенно в преддверии педагогической практики очень важным было непосредственное живое общение с детьми, которое показало, чему мы уже научились и какие педагогические открытия нас еще ждут. От проведения мероприятия остались очень хорошие впечатления от детей: они умные, любознательные, энергичные. Очень приятно, что преподаватели именно нам, студентам, доверили стать организатором и провести такое мероприятие».

Галина Л., студентка 4 курса: «10 января на нашем факультете прошло интересное мероприятие для филологически одаренных школьников 5 – 6 классов. К нему готовились не только ученики, но и мы, студенты. Я была очень рада, когда видела улыбки детей, их радостные лица, что говорило о том, что наше выступление очень им понравилось. Остается только надеяться, что и в дальнейшем на нашем факультете будут проходить такие события, мы в них обязательно постараемся участвовать».

О.В. Лысова, доцент кафедры русского языка,
литературы и методики преподавания
русского языка и литературы БФ БашГУ